

Секция «История России с древнейших времен до начала XX века»

Семейно-брачные отношения в контексте Женского вопроса в России нач. XX в.

Научный руководитель – Леонова Лира Степановна

Коваль Каролина Сергеевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории общественных движений и политических партий, Москва, Россия

E-mail: karolinakoval@yandex.ru

Исторически семейный уклад в России был не только основой государственного строя в стране, но и всей русской культуры. Поведение людей выработывалось столетиями, каждый член семьи знал свою роль. Патриархальность сохранялась как в простых крестьянских семьях, так и семьях высших сословий. Примером последних является царская семья. Как известно, царь-самодержец был олицетворением помазанника Божьего, который служил образцом для своих подданных.

Отношения мужа и жены в семье выработали понимание роли женщин и мужчин в общественной жизни - вне семьи. Таким образом, поведение супругов в семье отражалось на их положении в социуме. Исходя из христианской традиции, женщину не должно интересовать гражданско-политическое равноправие, поскольку она является помощницей своего мужа. Быть хранительницей очага - это великая роль женщины. Умение искренне, полно и до конца раствориться в жизни и интересах мужа позволяло делать русские супружеские пары счастливыми.

Проведенное исследование показало, что на переломе XIX-XX вв. в жизни русской семьи появляются новые ориентиры. Среди возникших проблем и вопросов в государстве не последнее место занял женский вопрос. Активно стали формироваться предпосылки для изменения традиционных представлений о браке на основе научных дискуссий и общественного мнения второй половины XIX в. Таким образом, в начале XX столетия начинаются глубокие изменения в общественной жизни русских людей: женщины начинают искать новые пути к счастью.

Семейно-брачные отношения оказались на сегодняшний день наименее изученным фрагментом Женского вопроса нач. XX в. Советская историография была ориентирована на изучение женских общественных организаций и носила политический контекст. В постсоветский период было опубликовано немало научных исследований, освящавших различные сюжеты женского вопроса в России. Вместе с тем, открытие и введение в научный оборот нового конкретно-исторического материала, стремление ученых найти корни ряда современных женских проблем в недрах истории определяют дальнейшее обращение к теме семейно-брачных отношений.

Актуализируют проблему правовые решения российского государства, направленные на недопущение демографического кризиса в России, а также некоторые акции зарубежных государств, в частности, разрешение однополых браков, некоторые явления в российском молодежном поле.

Источниковой базой исследования стали как делопроизводственная документация, так и источники личного происхождения - мемуары. Определенную помощь в изучении проблемы оказали материалы периодической печати. Опубликованные общественно-политические и художественные журналы начала XX в. публиковали статьи, очерки, обзоры и

воспоминания, отражающие состояние семейно-брачных отношений и положение женщин в России.

Источники и литература

- 1) Законы о женщинах / Изд. А.Я. Канторович. СПб., 1899.
- 2) Полное собрание законов Российской империи. Собр. III. СПб., 1884–1916.
- 3) Араловец Н.А. Городская семья в конце XIX — начале XX века // Население России в XX веке. Исторические очерки. Т. 1. 1900–1939. М., 2000.
- 4) Голод С.И. Семья и брак. Историко-социологический анализ. СПб., 1998.
- 5) Громько М.М. Семья и община в традиционной духовной культуре русских крестьян XVIII–XIX вв. // Русские: семейный и общественный быт. М., 1989.
- 6) Пушкарева Н.Л. Частная жизнь русской женщины в доиндустриальной России: невеста, жена, любовница. М., 1997.

Иллюстрации



Рис. 1. Русская пара начала XX в. Пермь.